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ВІД РЕДАКЦІЇ 

 

Львівська гістологічна школа уособлює уні-

кальний досвід створення навчальної книги, яка 

стала загальнонаціональним підручником для за-

своєння однієї з найважливіших фундаменталь-

них дисциплін в системі вищої медичної освіти. 

Понад 30 років під керівництвом професора 

Олександра Луцика досвідчені автори-гістологи 

систематично удосконалюють книгу новими 

оригінальними ілюстраціями з урахуванням оно-

влень термінології та залученням сучасних нау-

кових здобутків, перетворивши його на профе-

сійний бестселер.  

Надскладна і відповідальна робота львівсь-

ких гістологів триває. Сьогодні редакція радо 

презентує на сторінках журналу новий навчаль-

ний матеріал «Практикум з гістології для студен-

тів медичного та стоматологічного факультетів» 

за редакцією завідувача кафедри Ілони Челпано-

вої. Поряд із передмовою авторів пропонуємо 

для ознайомлення приклади сторінок Практику-

му, а також рецензії провідних вітчизняних мор-

фологів.    

Чекаємо на відгуки від читачів журналу і 

сподіваємось, що найближчим часом побачить 

світ також англомовна версія цього Практикуму. 

https://new.meduniv.lviv.ua/
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ПЕРЕДМОВА АВТОРІВ 

 

Упродовж тривалого часу, викладаючи гіс-

тологію та ембріологію студентам медичного та 

стоматологічного факультетів, ми шукали спосо-

би зробити їхнє навчання більш ефективним і 

полегшити інтерпретацію складних мікроскопіч-

них зображень структур людського організму. 

Результатом наших зусиль є цей практикум з 

цитології, гістології та ембріології. 

Щоб допомогти в інтерпретації та навчанні, 

на кожній сторінці цього посібника вказано на-

зву тканини або органа, використане забарвлення 

та збільшення мікроскопа. У лівій частині сторі-

нки розміщено піктограму, що відображає най-

важливіші деталі будови тканини чи органа, а в 

правій – перелік тих мікроструктур, які студент 

використовуючи всю доступну інформацію (під-

ручники, атласи, лекції, Інтернет-сайти) повинен 

ідентифікувати і означити. Ми вважаємо, що цей 

Практикум полегшить самопідготовку, допомо-

же студентам засвоїти специфічну гістологічну 

термінологію та розпізнати необхідні структурні 

елементи тканин і органів. 

У нижній частині кожної сторінки міститься 

мікрофотографія досліджуваного гістологічного 

препарату. Студентам слід порівняти обидва зо-

браження – піктографічне та фотографічне – 

знайти схожість і відмінність між ними, а також 

відчути красу реальної мікроскопічної будови 

людського тіла. Для самоконтролю засвоєння 

деталей будови тканини чи органа кожний розділ 

завершує глосарій ключових слів: студенти по-

винні розуміти їх значення та бути здатними да-

ти коротке визначення кожного терміна. 

Автори хотіли б висловити подяку професо-

ру Вірджилу Гофтізеру за формулювання ідеї 

чорно-білої піктографічної презентації курсу 

гістології та ембріології. До створення цього 

Практикуму нас спонукали професори Боб 

Талліч і Пйотр Дзігель, чий посібник і зошит для 

занять з гістології послужили нам в якості зразка. 

Ми вдячні Еві Сумелці та Рону Гуастаферрі, чиї 

чорно-білі графічні рисунки були частково вико-

ристані нами в якості ілюстративного матеріалу. 

Найбільша подяка адресована працівникам нашої 

кафедри, працею яких збагатилася колекція гіс-

тологічних препаратів, використаних при підго-

товці цього практикуму. 

Глосарії гістологічних термінів узгоджені з 

Міжнародною гістологічною термінологією (Ки-

їв, Медицина, 2010) та підручником Ентоні 

Мешера «Основи гістології за Хунквейрою» (14-

е видання); Ембріологічна термінологія узгодже-

на з підручником Кейта Мура та Т.В.Н. Персада 

«Перед нашим народженням. Основи ембріології 

та вроджені дефекти» (7-е видання). Сподіваємо-

ся, що цей Практикум допоможе оптимізувати 

роботу студентів не лише на заняттях з гістоло-

гії, цитології та ембріології, але й під час само-

підготовки до екзаменаційної сесії. Будемо вдяч-

ні за пропозиції, запитання та уточнення, спря-

мовані на покращення якості цього Практикуму. 
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РЕЦЕНЗІЯ ПРОФЕСОРА Ю.О. ПОСПІШІЛЯ 

 

Здатність майбутніх лікарів до аналізу та 

синтезу починається з вивчення базових медико-

біологічних дисциплін. Знання з гістології, цито-

логії та ембріології необхідні для розуміння па-

тологічної фізіології, бо знання змін, що вини-

кають в органах та системах при патологічних 

процесах, можливе лише при знанні принципів 

організації їх у нормі.  

На базі кафедри гістології, цитології та ембріо-

логії Львівського національного медичного універ-

ситету імені Данила Галицького колективом авторів: 

Ілона Челпанова, Олександр Луцик, Антоніна 

Ященко, Христина Струс, створено навчальний 

посібник «Практикум з гістології» для студентів 

медичного та стоматологічного факультетів»  

Мета практикуму з гістології – зробити нав-

чання студентів більш ефективним і полегшити 

інтерпретацію складних мікроскопічних зобра-

жень структур людського організму.  

Представлений навчальний посібник повніс-

тю відповідає Програмі навчальної дисципліни 

«Гістологія, цитологія та ембріологія» другого 

магістерського рівня вищої освіти, в галузі знань 

22 «Охорона здоров’я», за спеціальністю 222 

«Медицина». На 150 сторінках представлені ілю-

страції до усіх практичних занять (у вигляді пік-

тограм), що відображає найважливіші деталі бу-

дови тканини чи органа та перелік тих мікро-

структур, які студент повинен ідентифікувати і 

позначити. Важливо, на кожній сторінці цього 

посібника вказано назву тканини або органа, вка-

зано використане забарвлення та збільшення мі-

кроскопа. Поруч міститься мікрофотографія дос-

ліджуваного гістологічного препарату. Це дасть 

змогу студентам порівняти обидва зображення 

(піктограму та фото), знайти схожість і відмін-

ність між ними.  

До кожного розділу подано список ключо-

вих гістологічних термінів, які студент повинен 

уміти пояснити та застосувати до опису тих або 

інших морфологічних структур. Усі наведені 

терміни узгоджено з Міжнародною гістологіч-

ною номенклатурою. 

Практикум чітко систематизований, викори-

стані світлові мікрофотографії високої якісні, 

чорно-білі ілюстрації відображають найважли-

віші деталі, що робить даний навчальний посіб-

ник зручним та інформативним.  

Вважаю, що даний Практикум полегшить 

самопідготовку, допоможе студентам засвоїти 

специфічну гістологічну термінологію та розпі-

знати необхідні структурні елементи тканин і 

органів. Рівень викладу матеріалу, як методич-

ний, так і науковий є на високому рівні, тому 

навчальний посібник «Практикум з гістології» для 

студентів медичного та стоматологічного факу-

льтетів» за редакцією Ілони Челпанової, можна 

рекомендувати до використання в навчальному 

процесі. 

 

Юрій ПОСПІШІЛЬ  

доктор медичних наук, професор, завідувач кафе-

дри патологічної анатомії та судової медици-

ни ЛНМУ імені Данила Галицького 

       

 

РЕЦЕНЗІЯ ПРОФЕСОРА З.Д. ВОРОБЦЯ 

 

Високі вимоги до теоретичних знань, прак-

тичних навичок та вмінь студентів медичних 

спеціальностей потребують постійного удоско-

налення навчальної та навчально-методичної 

літератури, що використовується в навчальному 

процесі. За значним зростанням наукової інфор-

мації, присвяченої механізмам функціонування 

та взаємодії структур різного рівня організації, 

що відображається в сучасних підручниках, сту-

денти часто втрачають цілісне уявлення про їх 

морфологію, морфогенез та взаємодію. Дуже 

складним для студентів перших курсів є вміння 

ефективно використовувати набуті теоретичні 

знання для вирішення проблемних завдань або 

питань діагностики мікроскопічних структур під 

час гістологічного практикуму.  

Колектив авторів у складі Ілони Челпанової, 

Олександра Луцика, Антоніни Ященко та Хрис-

тини Струс розробили навчальний посібник «Прак-

тикум з гістології», що є лабораторним журна-

лом для студентів медичного та стоматологічно-

го.  

Метою практикуму з гістології є підвищення 

ефективності роботи студентів на практичних 

заняттях та при самопідготовці, при вивченні 

мікроскопічних препаратів клітин, тканин і орга-

нів, полегшення інтерпретації складних мікрос-

копічних зображень структур організму.  

На кожній сторінці цього посібника вказано 

назву тканини або органа, вказано використане 

забарвлення та збільшення мікроскопа. У лівій 

частині сторінки розміщено піктограму, що відо-

бражає найважливіші деталі будови тканини чи 

органа, а в правій – перелік тих мікроструктур, 

які студент, використовуючи всю доступну ін-

формацію, повинен ідентифікувати і означити. У 

нижній частині сторінки міститься мікрофотог-

рафія досліджуваного гістологічного препарату, 

що дасть змогу студентам порівняти обидва зо-

браження – піктографічне та фотографічне – 

знайти схожість і відмінність між ними. Ілюстра-

тивний матеріал кожного розділу доповнений 

поданим в ієрархічному порядку списком клю-

чових гістологічних термінів, які студент пови-



__________________________________________________________________________________ 

MORPHOLOGIA • 2023 • Том 17 • № 4 
 

98 

нен уміти пояснити та застосувати до опису тих 

або інших морфологічних структур. При укла-

данні практикуму використано новий сучасний 

фотоматеріал гістологічних препаратів з фондів 

кафедр гістології, цитології та ембріології ЛНМУ 

імені Данила Галицького, кафедри гістології Дніп-

ровського державного медичного університету та 

з відкритих інтернет джерел. 

Посібник гармонізовано з діючою Програ-

мою з гістології, цитології та ембріології для 

студентів медичних та стоматологічних факуль-

тетів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів 

акредитації. Усі наведені терміни узгоджено з 

Міжнародною гістологічною номенклатурою. 

Матеріал у практикумі систематизований, 

вдало підібрані високоякісні світлові мікрофото-

графії, грамотно складений глосарій, що значно 

полегшить самопідготовку, допоможе студентам 

засвоїти специфічну гістологічну термінологію 

та розпізнати необхідні структурні елементи 

тканин і органів. Високоякісні ілюстрації роб-

лять навчальний посібник особливо цінним.  

Враховуючи високий методичний та теоре-

тичний рівень викладу матеріалу, навчальний 

посібник «Практикум з гістології» для студентів 

медичного та стоматологічного факультетів» за 

редакцією Ілони Челпанової можна рекоменду-

вати до видання у повному обсязі та використан-

ня в навчальному процесі. 

 

Зіновій ВОРОБЕЦЬ 

доктор біологічних наук, професор, завідувач 

кафедри медичної біології, паразитології та 

генетики ЛНМУ імені Данила Галицького 

 

 

РЕЦЕНЗІЯ ПРОФЕСОРА В.І. ШЕПІТЬКА 

 

Морфологічні дисципліни займають чільне мі-

сце в підготовці майбутнього лікаря. Без їх знання 

неможливий розвиток більшості клінічних спеціаль-

ностей. Гістологія, яка вивчає будову клітин та тка-

нин, є ключовою ланкою об’єднання клітинної біо-

логії, анатомії з фізіологією, біохімією та основами 

патології.  

Колективом кафедри гістології, цитології та 

ембріології Львівського національного медичного 

університету імені Данила Галицького укладений 

навчальний посібник «Практикум з гістології» для 

студентів медичного та стоматологічного факу-

льтетів».  

Метою цього практикуму є допомогти студен-

там при самопідготовці та на практичних занят-

тях у вивченні мікроскопічних препаратів клітин, 

тканин і органів, інтерпретації отриманих зобра-

жень та опануванні специфічної гістологічної та 

ембріологічної термінології. Запропонована струк-

тура посібника покликана допомагати студентам у 

вивченні матеріалу, а також підготуватися до здачі 

іспиту з гістології, цитології та ембріології.  

У навчальному посібнику для кожного 

практичного заняття подано піктограми, що ві-

дображає найважливіші деталі будови тканини 

чи органа, а також перелік тих мікроструктур, які 

студент, використовуючи всю доступну інфор-

мацію (підручники, атласи, лекції, Інтернет-

сайти), повинен ідентифікувати і позначити. У 

нижній частині кожної сторінки міститься мік-

рофотографія досліджуваного гістологічного 

препарату. Студентам надається можливість по-

рівняти обидва зображення – піктографічне та 

фотографічне – знайти схожість і відмінність між 

ними. Цей Практикум полегшить самопідготов-

ку, допоможе студентам розпізнати необхідні 

структурні елементи тканин і органів. 

Наприкінці кожного розділу подано основні те-

рміни гістологічних структур та біологічних проце-

сів у вигляді глосарію, що необхідно для самоконт-

ролю засвоєння деталей будови тканини чи орга-

на, адже студенти повинні розуміти їх значення 

та бути здатними дати коротке визначення кож-

ного терміна. 

Варто зазначити, що глосарії гістологічних 

термінів узгоджені з Міжнародною гістологіч-

ною термінологією (Київ, Медицина, 2010) та 

підручником Ентоні Мешера «Основи гістології 

за Хунквейрою» (14-е видання); Ембріологічна 

термінологія узгоджена з підручником Кейта 

Мура та Т.В.Н. Персада «Перед нашим наро-

дженням. Основи ембріології та вроджені дефек-

ти» (7-е видання). 

Посібник укладений на високому професійно-

му рівні, поданий матеріал дуже вдало ілюстро-

ваний чіткими кольоровими мікрофотографіями, 

що сприяє кращому розумінню та засвоєнню 

матеріалу, адже дотепер ілюстрації залишаються 

найінформативнішим засобом вивчення організ-

му людини.  

Вважаю доцільним рекомендувати до видання 

навчальний посібник «Практикум з гістології» для 

студентів медичного та стоматологічного факу-

льтетів», авторів І.Челпанова, О.Луцик, 

А.Ященко, Х.Струс, створений на кафедрі гістоло-

гії, цитології та ембріології ЛНМУ імені Данила 

Галицького. 

 

Володимир ШЕПІТЬКО  

доктор медичних наук, професор, завідувач кафе-

дри гістології, цитології та ембріології Полтавсь-

кого державного медичного університету 

 


